

学位与研究生教育督导 工作简报

2014年第2期（总第24期）

湖南工业大学 研究生处
督导组 编印

2014年3月10日

一、认真贯彻学校2014年工作会议精神

2月23日上午，我校2014年工作会议在科技楼一楼报告厅隆重召开，会议回顾了我校2013年的工作成绩，全面规划和部署了2014年的重点工作。

王汉青校长代表学校作题为《抓住机遇，深化改革，为把我校建设成为包装特色鲜明的教学研究型大学而努力奋斗》的工作报告。报告指出，我校将着力抓好以下六个方面的工作：一、以推动发展为目标，认真开展党的群众路线教育实践活动；二、更新观念，提升水平，加强教学质量建设；三、协同驱动，突出特色，大力加强高水平学科建设；四、转变观念，改善条件，加强高水平服务体系建设；五、凝聚共识，深化改革，推进现代大学管理机制的建设；六、提质升级，打造精品，加快美丽工大建设。

纪委陈邵桂书记在会上传达了湖南省委第十届纪委六次全会暨全省反腐败工作会议相关精神，并作了题为《认清形势，明确任务，扎实推进党风廉政建设和反腐败工作》的报告。

校党委侯清麟书记代表学校党委谈了三点意见：一、要以更加广袤宽阔的视野谋划学校未来，以更加清醒的头脑审视自己，以更加缜密的思维谋划未来，促进学校长远发展；二、要以更加务实的工作作风推动各项工作取得成效；三、要

以更加坚定的务实求真态度强化领导班子建设，提高领导班子工作效能。最后，王汉青校长就学校近期的工作做了安排。

研究生督导组于 2014 年 2 月 28 日集体学习了会议精神，并结合自身工作从五个方面贯彻落实。大家表示，在全面深化改革的 2014 年要精神振奋，不断增强工作责任感和使命感，按照学校确定的工作目标和任务，切实做好督导的各项工作。协助研究生处（部）全面总结我校十年研究生教育的经验。开拓创新，不断研究生教育督导的管理水平。坚持标准，从严要求，进一步改进研究生教育环节的督导工作，为学校发展多做贡献。

二、我校“绿色包装与安全”博士人才培养项目获国家批准

国务院学位委员会 2013 年 12 月 18 日下发学位（2013）46 号文件，正式批准我校实施服务国家特殊需求博士人才培养项目——绿色包装与安全人才培养项目。该项目要求学校“按照《关于做好服务国家特殊需求博士人才培养项目实施工作的通知》（学位【2013】4 号）做好项目实施工作”。这是全国包装行业和包装教育领域唯一的一个博士点。

绿色包装与安全人才培养项目针对我国包装业存在的突出问题，以包装科技领域前沿和亟待解决的重大工程问题作为研究目标，紧贴高层次包装行业人才培养需要，发挥我校在包装办学基础上的综合优势，依据“产学研优先制”原则，凝练出生态型功能包装材料技术及装备，包装废弃物资源化高效洁净利用技术与装备、减量包装结构与安全设计等主要研究方向，立足于包装产品的全生命周期，包含包装结构设计、包装材料使用及包装废弃物回收利用等方面，满足包装行业的重大发展需求。

我校将于 2014 年开始正式招收博士研究生。为建设好博士研究生指导教师队伍，学校下发了《湖南工业大学“绿色包装与安全”博士人才培养项目研究生指导教师遴选与管理暂行办法》。

三、认真反馈研究生培养单位的意见和建议

2013 年，督导组全体同志先后到包材学院、包设学院、商学院、财经学院、电气学院、土木学院、机械学院、计通学院、思政部等九个研究生培养单位的进行了调研。督导组与各培养单位领导、研究生导师、研究生教育管理人员和部分

学生代表进行了充分交流，总结了工作经验，探讨了改进工作的思路。

通过调研，督导组感到各研究生培养单位对研究生教学与管理工作的重视，工作规范，对开题、中期检查、论文评审、答辩等各个环节思想重视、安排周全、工作到位。研究生导师对研究生的指导工作认真负责。调研中发现和挖掘了各研究生培养单位的好经验。土木学院、计通学院、包材学院落实导师责任制、加强导师团队建设、定期开展讨论和指导的经验，包设学院、商学院、机械学院重视创新人才培养的经验，财经学院、电气学院、思政部重视产学研结合和服务社会的经验，都值得进一步弘扬和借鉴。在调研中，对如何根据国家经济建设的发展要求和各学科专业的特点，勇于创新，办出专业特色，如何加强专业硕士培养、提高专业硕士研究生的工程设计和工程创新能力等问题探讨了改进工作的思路。各培养单位对落实双导师工作、加强二级管理等工作提出了很好的建议，同时希望学校能加大投入，改进条件，完善评估体系，加大评估力度。研究生代表建议增加学术报告次数，活跃学术交流活动，做好学术报告的宣传，提高学术报告水准和档次，扩大学生的视野。督导组根据各培养单位的意见和建议，先后在研究生处（部）工作会上和学校研究生工作例会上做了反馈。

四、研讨提升 2014 年研究生督导工作

2014 年 3 月 4 日上午，研究生处（部）召开提升研究生督导工作研讨专题会议，主管研究生教育工作的副校长曹兴教授、研究生处处长吴卫教授、副处长祝方才教授、研究生部副部长孙慧老师、督导组全体老师和研究生处（部）的同志出席了会议。

督导组组长周雄文教授就 2014 年督导组工作提出了五项任务，并就如何做好督导工作提出了三个设想和建议。督导组教师也各自发表了意见和建议。

祝方才副处长赞同周雄文教授提出的 2014 年督导工作安排，认为工作任务明确，思路清晰，针对性强，有操作性，必会使督导工作有新的提升。他认为抓住重点，抓住特色，抓住质量是做好督导工作的关键。

最后，曹校长就进一步提升督导工作发表了重要讲话。他强调以改革创新的精神做好专业硕士培养工作、开展十年研究生培养总结工作、完善研究生评估考核体系等工作都事关学校改革发展大局，务必统筹考虑，科学安排，扎实推进。他强调有些问题可以边探讨边实践边完善，以求积累经验，逐步改进和提升。

研究生处（部）和督导组成员表示一定要按照学校领导的要求，投身改革，积极做好本职工作，为切实提高我校研究生培养质量作出努力。

五、督导组 2014 年上学期工作安排

时间	主要任务	协调负责人
二月	1、讨论贯彻学校工作会议精神； 2、确定本学期的主要工作任务和责任划分； 3、配合研究生处（部）开展相关开学工作。	周雄文
三月	1、坚持听课制度； 2、了解各培养点讲授专业课的相关情况； 3、配合研究生处开展检查教改课题进展情况； 4、参与了解各培养单位研究生论文预答辩情况。	金可音
四月	1、到相关院部了解研究生培养情况； 2、配合研究生处（部）开展研究生招生复试相关督查工作； 3、坚持听课、评课制度和巡查制度； 4、配合研究生处（部）开展总结我校十年研究生培养的经验。	刘源甫
五月	1、巡查研究生毕业论文答辩情况； 2、配合研究生处（部）开展 2012 级研究生中期考核情况； 3、配合研究生处（部）总结我校十年研究生教育发展情况； 4、配合研究生处（部）开展硕士毕业论文检查。	曾长普
六月	1、配合研究生处（部）做好研究生毕业离校相关工作； 2、巡查研究生课程考试考查工作； 3、推介优秀研究生导师的育人经验； 4、配合研究生处（部）开展期末相关工作。	池宏勋
七月	1、与兄弟院校交流研究生培养情况； 2、回顾总结本学期的督导工作； 3、研讨总结我校十年研究生培养的经验。	周雄文

（本期责任编辑 金可音）